
Comune di Lurate Caccivio

Provincia di Como

REGOLAMENTO 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI 
(CCRR) 

Approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 35 del 26/11/2025



TITOLO I – PRINCIPI E FINALITA’

Art. 1 – Istituzione e obiettivi

a)  Il  Comune di  Lurate  Caccivio  istituisce  il  Consiglio  Comunale  delle  Ragazze e  dei 

Ragazzi  (di  seguito  denominato  CCRR)  come  organismo  di  educazione  delle  nuove 

generazioni  alla  democrazia,  alla  partecipazione  e  all’impegno  nella  comunità  di  vita 

nonché come strumento utile agli adulti per conoscere e approfondire il punto di vista delle 

ragazze e dei ragazzi sulla scuola, sulla città e sui programmi di sviluppo che riguardano il 

territorio.

b) Il CCRR si propone di:

• educare le  ragazze e i  ragazzi  alla  partecipazione,  alla  cittadinanza attiva,  alla 

rappresentanza  democratica,  in  un  percorso  di  avvicinamento  verso  l’impegno 

civico e politico;

• trasformare le ragazze e i ragazzi in protagonisti della vita civile e democratica del 

territorio  in  cui  vivono,  coinvolgendoli  nelle  scelte  che  li  riguardano,  anche 

attraverso la partecipazione a sedute del Consiglio Comunale;

• far conoscere e approfondire la conoscenza che le ragazze e i ragazzi hanno dei 

propri diritti e della vita della loro città.

 Art. 2 - Durata del mandato

Il CCRR rimane in carica per un periodo di due anni. 

Titolo II: Composizione e cariche

 Art. 3 - Composizione

a) Il CCRR è composto da 13 membri: la/il Sindaca/o delle Ragazze e dei Ragazzi e 12 
consigliere/i elette/i tra le/i candidate/i che hanno ottenuto il maggior numero di preferenze.

b) Viene favorita la parità di genere nella composizione del Consiglio.

Art. 4 - Il Sindaco e il Vice Sindaco

a) Il Sindaco è il rappresentante principale del CCRR;

b) il Sindaco convoca le riunioni e le sedute ufficiali e le presiede, tiene i contatti con i 

componenti e riceve le proposte da inserire nell’ordine del giorno (o.d.g.);

c) durante la prima seduta ufficiale del CCRR il Sindaco nomina il Vice Sindaco, che lo 

sostituisce in caso di assenza o impedimento.



Art. 5 - Decadenza e dimissioni

a) Un consigliere decade dal suo incarico in caso di dimissioni scritte o di trasferimento in 

un'altra scuola;

b)  nel  caso un consigliere non si  presenti  a  tre riunioni  consecutive senza giustificato 

motivo,  il  consigliere  adulto  delegato  valuta  un  provvedimento  di  decadenza,  tenendo 

conto della dimensione educativa del CCRR;

c) in caso di decadenza o dimissioni, il consigliere uscente è sostituito dal primo dei non 

eletti.

Titolo III: Elezioni

Art. 6 - Modalità elettorali

a)  Le  elezioni si  svolgono  nel  primo  quadrimestre,  con  le  modalità  definite  dalla 

commissione elettorale;

b) i candidati sono individuati tra gli studenti delle classi seconde coinvolte e non devono 

avere problemi disciplinari rilevanti.

      Art.7- Campagna elettorale

I ragazzi possono presentare i propri programmi ai compagni attraverso dibattiti, incontri o 

materiali  informativi,  similmente  a  una  vera  campagna  elettorale,  favorendo  così  il  

confronto e lo sviluppo di capacità comunicative.

Art.8 - Candidature e liste

a) I ragazzi possono formare delle liste, individuando un candidato Sindaco e dei candidati 

Consiglieri;

b) le liste devono rispettare criteri di equilibrio (ad esempio, equa distribuzione tra le classi 
e rappresentanza dei due sessi);

c) ogni studente può esprimere le proprie preferenze, nel rispetto delle regole stabilite.

       Art. 9 - Programmi elettorali:

a) I candidati o le liste elaborano un proprio programma, presentando le idee e le proposte 

che intendono portare avanti se eletti;

b) le riunioni preparatorie per l’elezione del CCRR si svolgono presso l’edificio scolastico 

in accordo con le insegnanti e gli insegnanti.



Art.10 - Commissione elettorale 

Nella Scuola Secondaria di primo grado è istituita una commissione elettorale composta 

da almeno 3 studenti e un adulto referente del progetto, con il compito di supervisione e 

gestione della fase delle elezioni, inclusa la verifica delle candidature, la predisposizione 

delle schede e lo spoglio dei voti.

Titolo IV: Funzionamento

Art. 11- Riunioni e convocazioni

a) I  membri  del  CCRR si  riuniscono periodicamente,  di  norma una volta ogni  quindici  

giorni, presso la scuola o negli spazi della biblioteca comunale. Alle riunioni partecipa un 

insegnante o il Consigliere degli adulti delegato. Per l’utilizzo degli spazi della biblioteca è 

necessario contattare preventivamente l’ufficio e concordare l’occupazione dello spazio, 

che avviene durante l’orario di apertura al pubblico della biblioteca;

b) le sedute ufficiali del CCRR sono pubbliche e si svolgono presso la sala consiliare del 

Comune, previa richiesta della disponibilità della stessa all’ufficio preposto;

c) il Sindaco convoca le sedute ufficiali, di norma tre durante l’anno scolastico, almeno 

cinque  giorni  prima dell'adunanza,  comunicando  l'ordine  del  giorno  ai  componenti  del 

CCRR, al Sindaco del Comune di Lurate Caccivio, all’ufficio preposto del Comune, e al 

Consigliere adulto delegato per il CCRR;

d) le convocazioni devono essere affisse in bacheca a scuola e pubblicate sui canali di  

comunicazione ufficiali della scuola e del Comune;

e)  Il  Consigliere  adulto  delegato  partecipa  a  tutte  le  riunioni  ufficiali  del  CCRR con il  

compito di  far rispettare l’o.d.g. e il presente regolamento.

Art. 12 - Attività del CCRR

a) Il CCRR si occupa di argomenti proposti dai consiglieri, come: ambiente, sport, tempo 

libero, cultura, solidarietà e vita scolastica;

b)  le  decisioni   sono  prese  attraverso  il  metodo della  democrazia  e  della  ricerca  del 

consenso. Le deliberazioni, adottate a maggioranza delle/dei presenti, sono verbalizzate 

da un componente del CCRR delegato a inizio seduta dal Sindaco.



Titolo V: Rapporti con gli adulti e la comunità

Art. 13 - Coordinamento e supporto

a) Le attività del CCRR sono coordinate dagli insegnanti e dal Consigliere adulto delegato, 

che supportano i ragazzi nelle varie fasi;

b)  il  CCRR interagisce  con  il  Comune  per  presentare  le  proprie  proposte  e  ricevere 

supporto;

c)  annualmente il CCRR relaziona al Consiglio Comunale degli adulti, per gli opportuni 
accordi programmatici e per la verifica degli interventi.

Art. 14 - Comunicazione

a) Le attività e i risultati del CCRR sono resi pubblici tramite l'albo scolastico, il sito web 

della scuola e del Comune;

b) si promuove il confronto tra consiglieri ed elettori attraverso dibattiti e audizioni.

Art. 15 - Scambi e collaborazioni

Il  CCRR può stabilire  contatti  e  collaborazioni  con altri  CCRR o paesi  gemellati   (es. 

Masquefa in Spagna ) per scambiare idee ed esperienze.

Titolo VI: Modifiche al regolamento

Art. 16 - Revisione del regolamento

Le modifiche al presente regolamento possono essere approvate dal Consiglio Comunale 

del Comune, dopo aver acquisito il parere consultivo del CCRR.


